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ElECTRICITy MARKET IN UKRAINE: STATE AND PATH OF DEVElOPMENT
Мета. Мета статті — встановлення сучасних тенденцій функціонування ринку елек-

тричної енергії в Україні та напрацювання наукових пропозицій щодо усунення нагальних про-
блем розвитку.

Методи. При проведенні дослідження було використано загальнонаукові методи ана-
лізу і синтезу, метод порівняння та метод статистичного аналізу для виявлення тенденцій в 
розвитку ринку електричної енергії.

Результати. Визначено, що ринок електроенергії в Україні перебуває у перехідному 
стані. Основними проблемами, що перешкоджають розвитку ринку, є: відсутність цінової 
конкуренції на ринку, високий рівень заборгованості підприємств енергетичного комплексу, 
непрозорість та високі витрати виробництва, непрозорість формування ціни та тарифів на 
електроенергію, високий рівень зношеності основних засобів. Уряд вирішує здебільшого ад-
міністративні проблеми завдяки створенню нових законів та нормативно-правових актів, 
не приділяючи належної уваги економічним та технічним аспектам. Отже, впровадження 
техніко-технологічних та організаційних нововведень у процеси виробництва електроенер-
гії, пошук альтернативних методів генерації електроенергії, активна підтримка інновацій 
державою та використання успішного досвіду енергетичних реформ країн Європи слугува-
тимуть вирішенню основних проблем ринку електроенергії в Україні.

Ключові слова: монополія, природна монополія, державне регулювання, ринок електро-
енергії, структура ринку електроенергії.

Постановка проблеми. виробництво електроенергії є стратегічно важливою галуз-
зю в україні, а отже, повністю контролюється державою. однак за умов європейської 
інтеграції механізми функціонування ринку електроенергії зазнають радикальних змін, 
змінюється як політика, так і законодавча база. основною метою змін є сприяння кон-
куренції на ринку, мінімізація витрат у виробництві та постачанні електроенергії, зни-
ження цін на послуги з надання електроенергії. таким чином, актуальним є дослідження 
тенденцій розвитку ринку електроенергії з виявленням основних перешкод ефективного 
функціонування та пошук шляхів їх вирішення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідженням питань природної монополії 
та доцільності державного втручання в економіку займались такі науковці, як л. анто-
нова, М. гончаренко, о. губрієнко, а. Дєгтяр, в. кальченко, н. кузьминчук, н. Петро-
ва, Б. слупський та ін. Зазначені науковці розглядали державне регулювання діяльності 
ринку електроенергії, працювали над вдосконаленням механізмів державного регулю-
вання його діяльності. Попри це, актуальним залишається питання розвитку ринку елек-
троенергії, з урахуванням його переходу до європейської моделі.

Мета статті — встановлення сучасних тенденцій функціонування ринку електрич-
ної енергії в україні та напрацювання наукових пропозицій щодо усунення нагальних 
проблем розвитку.

© а. в. скубіліна, р. о. григоренко, 2017



36

Торгівля і ринок України  № 2(42) 2017	 	 ISSN	2079-4762

Виклад основного матеріалу дослідження. електроенергетична галузь в україні є 
природною монополією і повністю контролюється державою. основною причиною 
конт ролю ринку електроенергії владою є те, що нерегульована монополія означає велику 
свободу цінових дій монополіста, зниження якості продукції, обмежений для споживачів 
доступ до товарів та послуг. тому головними принципами державного регулювання елек-
троенергетичного ринку мають бути: баланс інтересів його учасників, сприяння конку-
ренції, енергетична ефективність, енергетична безпека та захист довкілля [1].

Природна монополія, згідно із Законом україни «Про природні монополії», трак-
тується як стан ринку, на якому товари та послуги не можуть бути замінені іншими това-
рами чи послугами, а задоволення попиту найбільш ефективне за умови відсутності кон-
курентів, що обумовлено технологічними особливостями виробництва [2]. таким чином, 
природна монополія зазвичай виникає в добувних галузях промисловості, причина ви-
никнення якої характеризується економічною ефективністю концентрації деяких видів 
діяльності та тим, що цей ринок регулюється за допомогою законодавчого надання ви-
няткових прав. також утворення вказаного типу виправдовується тим, що конкуренція в 
цьому випадку була б економічно збитковим явищем, уникнути якого можна лише шля-
хом законодавчого створення монополії у відповідних галузях господарської діяльності.

в україні регулювання ринку електроенергії відбувається на основі Законів украї-
ни «Про національну комісію, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики 
та комунальних послуг» та «Про ринок електроенергії», в постановах та розпорядженнях 
кабінету Міністрів україни, у відомчих актах антимонопольного комітету україни та ін-
ших міністерств і відомств.

Динаміка випуску електроенергії в україні протягом 1991–2016 рр. (рис. 1) має тен-
денцію до зменшення, а саме за весь аналізований період відбулось зниження вироб-
ництва майже в 2 рази. на випуск електроенергії в країні впливали як внутрішні, так і 
зовнішні чинники: в 1991 році відбувся розпад срср, що спричинило різке падіння по-
тужностей на протязі декількох років; в 2008 році світова економічна криза сприяла різ-
кому спаду продуктивності в галузі; 2014 рік характеризувався політичною кризою, що 
також безпосередньо вплинуло на продуктивність виробництва. лише в 2007 та в 2012 
роках спостерігався ріст. таким чином, динаміка випуску електроенергії свідчить про не-
ефективне державне регулювання енергоактивів.

електроенергія — стратегічний ресурс, котрий не має близьких замінників. ціни 
на енергоресурси наразі встановлює держава, проте, згідно із Законом україни «Про ри-

Рисунок 1 — Динаміка виробництва електроенергії в україні 
за період 1991–2016 рр., млн. квт/р [3]



ЕКОНОМІКА ТОРГІВЛІ ТА ПОСЛУГ

37

нок електроенергії», ціни будуть регулюватися за ринковими законами, а отже, існує ри-
зик стрімкого підвищення цін та набуття їх неконтрольованого характеру з боку держави. 
споживачами електричної енергії з найбільшою питомою вагою є населення (30,4 %), 
металургійна промисловість (24,4 %) та комунально-побутові споживачі (12,8 %) [4]. а 
отже, у разі неефективної політики у сфері електроенергетики весь економічний тягар 
нестиме населення та металургійна промисловість.

у річному звіті антимонопольного комітету україни за 2016 р. на ринку генерації 
основними продавцями в натуральному вимірі були: ДП «наек» енергоатом» із част-
кою ринку 53,7 %,; гк тес — 31,8 %; гес — 6,2 %. на ринку оптового постачання елек-
троенергії основним продавцем зі 100 % часткою ринку виступає ДП «енергоринок». на 
ринку послуг з передачі електричної енергії основним продавцем виступає ДП «нек 
«укренерго» із ринковою часткою 100 %. однак, враховуючи великі розміри ринкових 
часток, державна влада стикається з низкою проблем [5]:

— адміністративні, серед яких: непрозоре формування прогнозних балансів та 
гПц, диспропорції в оплаті в тарифах для платників та оплаті виробникам, непрозорість 
платежів виробникам, недосконале законодавство у регулюванні відповідальності за за-
боргованість за електроенергію, перехресне субсидіювання, відсутність стимулювально-
го регулювання, непрозорість процедури приєднання до мереж, нерівність можливостей 
доступу до мереж та щодо ресурсного наповнення ринку товаром;

— економічні, серед яких: відсутність конкуренції; високий рівень заборгованості, 
невідповідність змісту договорів практиці ведення бізнесу, проблеми вугільного сектору;

— технічні, а саме: особливості обладнання та високий рівень зношеності основних 
засобів.

враховуючи велику низку проблем, що перешкоджають ефективному функціонуван-
ню ринку електроенергії, державне управління все ж таки вживає заходів щодо їх нівелю-
вання, а саме розроблено [5]: порядок формування прогнозованої оптової ринкової ціни 
електричної енергії; порядок складання річних та місячних прогнозних балансів електричної 
енергії; методику нарахування виробникам електричної енергії авансових платежів; порядок 
складання річних та місячних прогнозних балансів електричної енергії об’єднаної енерге-
тичної системи україни; Постанову «Про затвердження Змін до Порядку визначення необ-
хідного доходу від здійснення діяльності з постачання електричної енергії у разі застосування 
стимулюючого регулювання та Порядку визначення необхідного доходу від здійснення ді-
яльності з передачі електричної енергії у разі застосування стимулюючого регулювання» та 
ін. Проте вказані заходи спрямовані на вирішення адміністративних проблем, а деякі з про-
ектів постанов були поверховими і не містили детальних пояснень та розрахунків.

на наш погляд, першочерговим завданням є подолання технічних та економічних 
проблем. вирішення проблеми високого рівня зношеності основних засобів слугуватиме 
зниженню економічного навантаження на споживачів та промисловість, оскільки низька 
продуктивність виробництва й висока собівартість електроенергії є базовими елемента-
ми ціноутворення. відповідно, впровадження технічних, технологічних, організаційних 
нововведень у процеси виробництва електроенергії, пошук альтернативних, більш низь-
козатратних методів генерації електроенергії та активна підтримка інновацій державою 
слугуватимуть суттєвому підвищенню енергоефективності виробництва електроенергії.

надзвичайно перспективними напрямками в галузі електроенергетики будуть ге-
нерація та використання екологічної, або так званої «зеленої енергії», енергії сонця, води 
та вітру. так, в україні в 2016 році встановлена вітрова потужність перевищила 430 гвт, 
прагнучи до значення 2110 гвт в 2030 році. у майбутньому це може призвести до стійких 
щорічних інвестицій в розмірі близько 220 млрд. доларів сШа. також має зрости кіль-
кість гаес і невеликих гес на середніх та малих річках. це дасть можливість пов ніше 
використовувати наявні гідроресурси. найбільше електроенергії видають такі гес: Дні-
провська гес — 1569 Мвт, річка Дніпро, м. Запоріжжя; середньодніпровська гес — 352 
Мвт, річка Дніпро, м. кам’янець; Дністровська гаес — 324 Мвт, річка Дніпро, м. роз-
колиці [6].
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вирішенню проблем економічного характеру, серед яких: високий рівень заборгова-
ності підприємств, невідповідність змісту договорів практиці ведення бізнесу та проблеми 
вугільного сектору, сприятиме покращення інноваційної привабливості бізнесу в цих галу-
зях. тому використання успішного досвіду енергетичних реформ країн Європи дозволить 
вирішити проблему низької інвестиційної привабливості українських енергетичних під-
приємств, основною причиною якої є їх висока дебіторсько-кредиторська заборгованість.

отже, реструктуризація кредитів за зразком словенського агентства з відновлення 
банків, створення палат боргових розрахунків на прикладі естонського національного 
боргового фонду, трансформація заборгованості одних компаній в акціонерний капітал 
інших, списання боргів та визнання їх безнадійними слугуватимуть притоку інвестицій в 
галузь електроенергетики [7].

Висновки. ринок електроенергії в україні перебуває у перехідному стані. виробни-
цтво електроенергії протягом 1991–2016 рр. скоротилось майже в 2 рази. основними про-
блемами, що перешкоджають розвитку ринку, є: відсутність цінової конкуренції на ринку, 
високий рівень заборгованості підприємств енергетичного комплексу, непрозорість та ви-
сокі витрати виробництва, непрозорість формування ціни та тарифів на електроенергію, 
високий рівень зношеності основних засобів. Державне управління поступово вирішує 
здебільшого адміністративні проблеми завдяки створенню нових законів та нормативно-
правових актів, не приділяючи належної уваги економічним та технічним аспектам. тому 
підвищення інвестиційної привабливості українських енергетичних підприємств, активна 
підтримка державою інновацій та використання альтернативних методів генерації елек-
троенергії сприятимуть ефективному функціонуванню ринку електроенергії.
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Цель. Цель статьи — выявление современных тенденций функционирования рынка 
электрической энергии в Украине и наработки научных предложений по устранению неот-
ложных проблем развития.

Методы. При проведении исследования были использованы общенаучные методы ана-
лиза и синтеза, метод сравнения и метод статистического анализа для выявления тенден-
ций в развитии рынка электрической энергии.

Результаты. Определено, что рынок электроэнергии в Украине находится в переход-
ном состоянии. Основными проблемами, препятствующими развитию рынка, являются: 
отсутствие ценовой конкуренции на рынке, высокий уровень задолженности предприятий 
энергетического комплекса, непрозрачность и высокие издержки производства, непрозрач-
ность формирования цены и тарифов на электроэнергию, высокий уровень износа основных 
средств. Правительство решает в основном административные проблемы благодаря созда-
нию новых законов и нормативно-правовых актов, не уделяя должного внимания экономиче-
ским и техническим аспектам. Таким образом, внедрение технико-технологических и орга-
низационных нововведений в процессы производства электроэнергии, поиск альтернативных 
методов генерации электроэнергии, активная поддержка инноваций государством и исполь-
зование успешного опыта энергетических реформ стран Европы служат решению основных 
проблем рынка электроэнергии в Украине.

Ключевые слова: монополия, естественная монополия, государственное регулирование, 
рынок электроэнергии, структура рынка электроэнергии.

Objective. The article deals with the establishment of modern tendencies functioning of the 
market of electric energy in Ukraine and development of scientific proposals for elimination of urgent 
problems of development.

Methods. The research used the general scientific methods of analysis and synthesis, the meth-
od of comparison and the method of statistical analysis for identifying trends in the development of the 
market of electric energy.

Results. It is determined that the electricity market in Ukraine is in a transitional state. The 
main problems hindering the development of the market are lack of price competition in the market, 
high level of indebtedness of enterprises in the energy sector, opacity and high production costs, opacity 
of price formation and electricity tariffs, and high level of depreciation of fixed assets. The government 
mainly solves administrative problems through the creation of new laws and regulations, thus failing 
to pay due attention to the economic and technical aspects. Consequently, the introduction of techni-
cal and technological innovations in the processes of electricity production, the search for alternative 
methods of electricity generation, active support for state innovation and the use of successful experi-
ence of energy reforms in the countries of Europe will serve to solve the main problems of the electricity 
market in Ukraine.

Key words: monopoly, natural monopoly, state regulation, electricity market, structure of the 
electricity market.
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